

Секция 2  
**РЕКОНСТРУКЦИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ  
ЦЕРКОВНОЙ ДИПЛОМАТИИ В СТРАНАХ АТР**

УДК 271.22-772(571.54)  
DOI 10.18101/978-5-9793-1461-7-2020-75-77

**СЕВЕРОБАЙКАЛЬСКАЯ ЕПАРХИЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

© **Епископ Николай (Кривенко)**  
управляющий,  
Северобайкальская епархия Русской православной церкви

Представлено современное положение новообразованной Северобайкальской и Сосново-Озерской епархии Русской православной церкви и статистические данные вышеуказанной церковной структуры. Епархия была образована путем выхода из состава Улан-Удэнской и Бурятской епархии. Территориально в составе Северобайкальской и Сосново-Озерской епархии находятся северные районы Республики Бурятия (Северо-Байкальский и Муйский), Баунтовский, Баргузинский, Курумканский, Еравнинский, Кижингинский и Хоринский. Административно епархия поделена на три благочиннических округа: Северобайкальский, Сосново-Озерский и Баргузинский. Северобайкальская епархия осуществляет активную деятельность по многим социальным направлениям.

**Ключевые слова:** Русская православная церковь; Священный Синод; Бурятская митрополия; Республика Бурятия; Северобайкальская епархия; Северобайкальск; Сосново-Озерск; епископ Николай (Кривенко); подворье, социальная деятельность.

THE SEVEROBAIKALSK DIOCESE UNDER MODERN CONDITIONS

*Bishop Nikolay (Krivenko)*  
Governor,  
North Baikal Eparchy of the Russian Orthodox Church

The article presents the current situation of the newly formed Severobaikalsk and Sosnovo-Ozersk dioceses of the Russian Orthodox Church and statistical data of the above church structure. The diocese was formed by secession from the Ulan-Ude and Buryat dioceses. Geographically, the Northern Baikal and Sosnovo-Ozersky dioceses are located in the northern regions of the Republic of Buryatia (Severobaikalsky and Muysky), Bauntovsky, Barguzinsky, Kurumkansky, Eravninsky, Kizhinginsky and Khorinsky ones. The diocese is administratively divided into three deanery districts: Severobaikalsky, Sosnovo-Ozersky and Barguzinsky. The Severobaikalsk diocese is active in many social areas.

**Keywords:** Russian Orthodox Church; Holy Synod; Buryat Metropolis; Republic of Buryatia; Severobaikalsk diocese; Severobaikalsk; Sosnovo-Ozersk; Bishop Nikolai (Krivenko); farmstead; social activities.

Северобайкальская епархия была учреждена 5 мая 2015 г. путем выделения из Бурятской и Улан-Удэнской епархии (Журнал № 6 заседания Священного Синода Русской православной церкви от 5 мая 2015 г.). На должность правящего ар-

хиерея, с присвоением титула «Северобайкальский и Сосново-Озерский», был назначен наместник Спасо-Преображенского Посольского монастыря архимандрит Николай (Алексей Владимирович Кривенко). Хиротония управляющего епархией во епископа состоялась 12 июля 2015 г. в Петропавловской крепости в храме в честь святых апостолов Петра и Павла г. Санкт-Петербурга. Хиротонию совершил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, которому сослужили иерархи Русской православной церкви, в том числе глава новообразованной Бурятской митрополии митрополит Улан-Удэнский и Бурятский Савватий (Антонов).

Северобайкальская епархия объединяет приходы, в территориальном плане, большей части Республики Бурятия. Площадь республики составляет 351,3 тыс. км<sup>2</sup>, из которых 223,8 тыс. км<sup>2</sup> приходится на Северобайкальскую епархию. Расстояние от г. Северобайкальска до дальнего прихода в с. Багдарин на автомобиле — около 2 899 км или по железной дороге до Улан-Удэ и далее на автомобиле — около 2 781. В конце 2015 г. епархия была разделена на три церковных округа: Северобайкальский, Сосново-Озерский и Баргузинский. Благочинным Северобайкальского округа назначен иеромонах Иоанн (Евтющенко), Сосново-Озерского — иерей Александр Жимбеев, Баргузинского — протоиерей Сергей Галактионов. В данное время в Северобайкальской епархии служат девять священников и один диакон: протоиерей Сергей Галактионов, иерей Игорь Грубась, иерей Николай Гузенко, иерей Александр Жимбеев, иерей Александр Куликов, иерей Николай Кривда, иерей Владимир Гончаренко, иеромонах Иоанн (Евтющенко), иеромонах Георгий (Мкртчян), диакон Максим Кадыш. В 2019 г. Хабаровскую духовную семинарию закончили два клирика, один поступил на заочный сектор Томской духовной семинарии.

На сегодняшний день епархия насчитывает 18 храмов и 24 православных общины. Согласно официальным данным, в 2018 г. на территории епархии проживало 139 033 человека, из них в г. Северобайкальске — 23365, в Северобайкальском районе — 11882, в Муйском — 9912, в Баунтовском — 8636, в Баргузинском — 22035, в Курумканском — 13599, в Еравнинском — 17211, в Кижингинском — 15112, в Хоринском — 17281 человек.

Тенденция к сокращению численности населения, невысокая заработная плата, географическое расположение (четыре административных района находятся в зоне, приравненной к районам Крайнего Севера), неразвитое сообщение с крупными городами (авиасообщение только с Иркутском и Улан-Удэ; железнодорожное сообщение до Москвы — 3 дня 18 часов пути) — причины сохранения проблемы с кадрами. Тем не менее, несмотря на имеющиеся трудности, на сегодняшний день Северобайкальская епархия осуществляет активную деятельность по многим направлениям. Отдел церковной благотворительности и социального служения (руководитель иеромонах Иоанн (Евтющенко) на постоянной основе оказывает материальную поддержку вещами, продуктами питания и предметами первой необходимости 25 семьям. Также проводятся периодические благотворительные акции, направленные на оказание помощи людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. В рамках празднования Рождества Христова и Пасхи дети из многодетных и малоимущих семей получают дополнительную поддержку. Помощью вещевого склада с 2017 г. по настоящее время воспользовались жители г. Северобайкальска, пгт. Нижнеангарска, пгт. Новый Уоян, п. Ангоя,

с. Байкальское, с. Кумора. Свою деятельность отдел координирует с администрацией Северо-Байкальского района и МО «Город Северобайкальск».

Церковное образование в епархии с сентября 2016 г. курирует отдел религиозного образования и катехизации (руководитель Д. В. Чальй). За это время в Северобайкальске на базе городской школы искусств были открыты курсы катехизации взрослых по программе «Основы православной веры». Священники епархии получили комплект методических материалов для проведения огласительных бесед с готовящимися к принятию таинства крещения.

В ноябре текущего года состоится уже 5-й региональный этап международных рождественских образовательных чтений. В 2016 г. первый региональный этап был организован при помощи администрации г. Северобайкальска. В 2017 г. региональный этап прошел на нескольких площадках в г. Северобайкальске, а также в п. Таксимо и с. Баргузин. В 2018 г. к проведению ежегодного мероприятия присоединилась администрация Еравнинского района. В 2019 г. при активной поддержке администрации Хоринского района региональный этап чтений состоялся в с. Хоринск. В Северобайкальске в проведении регионального этапа чтений принимают участие педагоги, работники культуры города и района, преподаватели и учащиеся БРМТИТ, офицеры и военнослужащие войсковой части сил Национальной гвардии.

Помимо проведения ежегодных плановых мероприятий представители епархии, правящий архиерей, духовенство и миряне участвуют в культурных и образовательных мероприятиях, организованных администрациями районов, руководством воинской части, управлениями образования и отделами культуры. В текущем году на второй срок был переизбран членом общественного совета при администрации МО «Город Северобайкальск» управляющий епархией.

В связи с малочисленностью населения Северобайкальской епархии, Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом было принято решение о выделении епархии подворья в Московской области. Митрополитом Коломенским и Ювеналием Крутицким в качестве подворья был определен храм в честь Покрова Божией Матери в г. Балашиха. В настоящее время на подворье служат два священнослужителя: протоиерей Дмитрий Орехов и иерей Александр Иванов.